
Sitzung des Integrationsrates am 22.09.2022 Seite 1 von 5

Niederschrift

Anwesend:

Vorsitzende/r

Ratsmitglieder SPD-Fraktion

Ratsmitglieder CDU-Fraktion

Ratsmitglieder Fraktion DIE GRÜNEN

Ratsmitglieder FDP-Fraktion

Integrationsratsmitglieder "WIR Für Eschweiler"

Von der Verwaltung

Gäste

Schriftführer/in

Abwesend:

Ratsmitglieder SPD-Fraktion

Ratsmitglieder Fraktion DIE GRÜNEN

Ratsmitglieder FDP-Fraktion

Integrationsratsmitglieder "WIR Für Eschweiler"

Stadt Eschweiler Protokolldatum: 04.11.2022

über die Sitzung des Integrationsrates am Donnerstag, den 22.09.2022, 17:30 Uhr, im Rathaus der Stadt Eschweiler,
Ratssaal, Johannes-Rau-Platz 1, 52249 Eschweiler.

Integrationsratsmitglied Menderes Özdal WIR für Eschweiler

Herr Ratsmitglied Günter Badura SPD
Herr Ratsmitglied Heinz Thoma SPD
Herr Ratsmitglied Frank Wagner Für RM Monika Medic SPD

Frau 2. stellv. Bürgermeisterin Renée Grafen CDU
Herr Ratsmitglied Bernd Leuchter CDU

Herr Ratsmitglied Franz-Dieter Pieta Bündnis 90/Die Grünen

Herr Fraktionsvorsitzender Stefan Schulze FDP

Integrationsratsmitglied Mevlüt Gürbüz WIR für Eschweiler
Integrationsratsmitglied Alper Fikri Koc WIR für Eschweiler
Integrationsratsmitglied Bilal Kol WIR für Eschweiler

Frau Julia Albertz Verwaltung
Herr Lukas Hagel Verwaltung
Frau Dounia Hamidi Verwaltung
Frau Demet Jawher-Özkesemen Verwaltung

Frau Michaela Schmidtke StädteRegion Aachen Gesundheitskiosk

Frau Maike Bilke Verwaltung

Herr Fraktionsvorsitzender Dietmar
Krauthausen

SPD

Frau Ratsmitglied Monika Medic SPD

Herr Ratsmitglied Horst Paul Bündnis 90/Die Grünen

Herr Ratsmitglied Ulrich Göbbels FDP

Integrationsratsmitglied Selin Ata WIR für Eschweiler
Integrationsratsmitglied Muhammed Erkorkmaz WIR für Eschweiler
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Integrationsratsmitglieder "Internationales Team"

Öffentlicher Teil

Nicht öffentlicher Teil

Öffentlicher Teil

Integrationsratsmitglied Özge Fethiye Koc WIR für Eschweiler

Integrationsratsmitglied Mohamad Hamad Internationales Team
Integrationsratsmitglied Nora Hamidi Internationales Team
Integrationsratsmitglied Fatiha Mirhom Internationales Team
Integrationsratsmitglied Fatima Zayat Internationales Team

Der Vorsitzende Hr. Özdal eröffnete die Sitzung des Integrationsrates um 17.30 Uhr und begrüßte die
Integrationsratsmitglieder, die Mitarbeiter der Verwaltung, die Vertreter der Presse sowie die anwesenden Zuhörer und
Gäste.

Der Vorsitzende Hr. Özdal stellte fest, dass die Einladung zur Sitzung des Integrationsrates sowie die Tagesordnung frist-
und formgerecht zugegangen seien und die Beschlussfähigkeit des Integrationsrates gegeben sei. Außerdem verwies er
auf die bekannten und zu beachtenden Mitwirkungsverbote gemäß § 31 in Verbindung mit § 43 Abs. 2 Gemeindeordnung
NRW. Ebenso erfolgte ein Hinweis, dass das Erstellen nicht genehmigter Tonbandaufnahmen grundsätzlich untersagt sei.

Weitere Änderungswünsche/Änderungswünsche zur Tagesordnung wurden nicht vorgetragen, so dass die Tagesordnung
in der nachstehenden Reihenfolge beraten wurde:

1 Einführung und Verpflichtung eines Integrationsratsmitgliedes 238/22

2 Entsendung von Vertretern des Integrationsrates der Stadt Eschweiler in Gremien 259/22

3 10+1 Bäume für die Opfer rechter Gewalt 255/22

4 Erster Gesundheitskiosk in der StädteRegion Aachen 291/22

5 Kenntnisgaben

5.1 Jahresbericht 2021, 50 / Amt für Soziales, Senioren und Integration 184/22

5.2 Flüchtlinge in Eschweiler; hier: Bericht zur aktuellen Situation 285/22

6 Anfragen und Mitteilungen

6.1 Innovative Stadtmöblierung

6.2 Klausurtagung am 05.11.2022

7 Anfragen und Mitteilungen

1 Einführung und Verpflichtung eines Integrationsratsmitgliedes 238/22

Der Migrantenvertreter Herr Alper Fikri Koc wird von dem Integrationsratsvorsitzenden eingeführt und in
feierlicher Form zur gesetzmäßigen und gewissenhaften Wahrnehmung seiner Aufgaben verpflichtet.

Die Verpflichtungsformel lautet:

„Ich verpflichte mich, dass ich meine Aufgaben nach bestem Wissen und Können wahrnehme, das
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Grundgesetz, die Verfassung des Landes und die Gesetze beachte und meine Pflichten zum Wohle der Stadt
Eschweiler erfüllen werde.“

Die Erklärung kann durch religiöse Beteuerung mit den Worten

„Ich verpflichte mich, so wahr mir Gott helfe.“

bekräftigt werden.

Beteuerungsformeln als Mitglieder anderer Religions- und Bekenntnisgemeinschaften sind zulässig.

2 Entsendung von Vertretern des Integrationsrates der Stadt Eschweiler
in Gremien

259/22

Wahl eines Mitglieds in die Mitgliederversammlung des Landesintegrationsrates:
Es wurde Herr Mevlüt Gürbüz vorgeschlagen.

Ja-Stimmen: 10

Enthaltung: 1

Wahl eines Mitgliedes in den Hauptausschuss des Landesintegrationsrates:
Es wurde Herr Alper Fikri Koc vorgeschlagen.

Ja-Stimmen: 10

Enthaltung: 1

Wahl eines vertretenden Mitgliedes für den Arbeitskreis Integrationsräte der StädteRegion Aachen:
Es wurde Herr Bilal Kol vorgeschlagen.

Ja-Stimmen: 10

Enthaltung: 1

1) Der Integrationsrat benennt als Nachfolger/in für Herrn Kasim Ramic als Delegierten für die
Mitgliederversammlung sowie als Delegierte/n für den Hauptausschuss des Landesintegrationsrates NRW

Mitglied für die Mitgliederversammlung: Stellvertreter/in für die Mitgliederversammlung:

Mevlüt Gürbüz Bilal Kol

Mitglied für den Hauptausschuss Stellvertreter/in für den Hauptausschuss

Alper Fikri Koc Menderes Özdal

2) Der Integrationsrat benennt als Nachfolger/in für Herrn Kasim Ramic als persönliche/n Vertreter/in für den
Arbeitskreis Integrationsräte in der StädteRegion Aachen.

Mitglied: Stellvertreter/in:

Menderes Özdal Bilal Kol

Pause: 17.40 Uhr – 17.45 Uhr
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3 10+1 Bäume für die Opfer rechter Gewalt 255/22

Nach angeregter Diskussion über den geeigneten Standort, die Möglichkeit eines Sponsorings der Bäume
durch die Bevölkerung sowie der Frage nach einem Ortstermin mit den Mitgliedern des Integrationsrates sowie
dem zuständigen Fachamt, wurde der Tagesordnungspunkt zurückgestellt.

Der Tagesordnungspunkt wurde einstimmig zurückgestellt.

4 Erster Gesundheitskiosk in der StädteRegion Aachen 291/22

Fr. Schmidtke stellte mithilfe einer Präsentation, welche den Integrationsmitgliedern mit der Verwaltungsvorlage
vorab übersandt wurde, den Gesundheitskiosk der StädteRegion Aachen vor. Im Anschluss konnten nach
angeregter Diskussion alle offenen Fragen der Integrationsmitglieder beantwortet werden. Ebenfalls
signalisierte der Vorsitzender Hr. Özdal, dass die Bewerbung des Kiosks zu öffentlichen Veranstaltungen der
Stadt, wie beispielsweise dem Stadtfest, erwünscht ist.

Der Sachverhalt wurde zur Kenntnis genommen.

5 Kenntnisgaben

5.1 Jahresbericht 2021, 50 / Amt für Soziales, Senioren und Integration 184/22

Fr. Jawher-Özkesemen verwies auf die laufende Aktualisierung des Jahresberichtes.

Der Integrationsrat hat den Sachverhalt zur Kenntnis genommen.

5.2 Flüchtlinge in Eschweiler; hier: Bericht zur aktuellen Situation 285/22

Der Sachverhalt wurde vom Integrationsrat zur Kenntnis genommen.

6 Anfragen und Mitteilungen

6.1 Innovative Stadtmöblierung

Hr. Kol trug einen Antrag zu innovativer Stadtmöblierung vor. Im Rahmen der aktiven Mitgestaltung könne so
auch der Integrationsrat einen Beitrag zum Stadtbild und der Gemeinschaft beitragen. Dies soll in Form von
Bänken geschehen, welche integrierte Solarpaneele sowie diverse technische Nutzungsmöglichkeiten besitzen.
Denkbar seien beispielsweise Displays, auf denen Inhalte abgespielt werden können, Leuchtelemente sowie
integrierte USB-Ports. Nach angeregter Diskussion über Kosten, möglichen Standorten und weiterer
Nachfragen der Mitglieder des Integrationsrates wies Fr. Jawher-Özkesemen aufgrund des großen Interesses
darauf hin, dass eine Vorlage zum Votum vorbereitet werden soll, um den Antrag in die entsprechenden
Ausschüsse zu bringen.
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Nicht öffentlicher Teil

Der Antrag wurde von den Mitgliedern des Integrationsrates zur Kenntnis genommen.

6.2 Klausurtagung am 05.11.2022

Fr. Hamidi informierte über die anstehende Klausurtagung am 05.11.2022 mit den Schwerpunkten Rhetorik und
Gesprächstechniken. Die Einladung folgt.

Die Mitteilung wurde zur Kenntnis genommen.

7 Anfragen und Mitteilungen

Es lagen keine weiteren Anfragen und Mitteilungen vor. Daher beendete der Vorsitzende Hr. Özdal die Sitzung um 18.56
Uhr.


